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Япон скія кі на кам па ніі ў 1960-х 
га дах апы ну лі ся ў скла да ным 
ста но ві шчы: вя лі кі эк ран, 
шы ро кі фар мат, кі на тэ ат ры ста лі 
прай гра ваць у па пу ляр нас ці 
тэ ле ба чан ню, до ля за меж най 
кі на пра дук цыі па вя лі чы ла ся, 
а ці ка васць да кі но ўво гу ле 
ўпа ла. Не ка то рыя кі на кам па ніі 
ў тыя ча сы аб анк ро ці лі ся. 
Але не ле ген дар ная «Сё ці ку»: 
свое ча со ва яна пад ха пі ла ідэю 
тэ ле ві зій на га ка ме дый на га 
се ры я ла «Муж чы ну жы вец ца 
цяж ка», дзя ку ю чы яко му, мож на 
ска заць, вы ра та ва ла ся ад сы хо ду 
ў не быц цё. У вы ні ку за двац цаць 
шэсць га доў кі на кам па нія 
ства ры ла 48 філь маў з ад ным 
ге ро ем — То ра-са нам, яко га іг раў 
ак цёр Кі ё сі Ацу мі. Ча ты ры з гэ тых 
са ра ка вась мі кар цін бу дуць 
па ка за ны ў рэт ра спек ты ве, 
якая прой дзе ў Мін ску 
з 31 са ка ві ка да 3 кра са ві ка.

Се ры ял, які стаў на тхнен нем для кі-
на кам па ніі «Сё ці ку», вый шаў на тэ ле-
эк ра ны Япо ніі ў 1968 го дзе. Маг чы ма, 
ён так і за стаў ся б у гіс то рыі вы ключ на 
тэ ле ві зій ным філь мам, ка лі б не адзін 
сю жэт ны па ва рот: у за ключ ным эпі зо дзе 
га лоў ны ге рой — пер са наж, яко га па спе-
лі па лю біць гле да чы, — узяў ды па мёр. 
Гэ та вы клі ка ла хва лю не зда во ле нас ці, 
што і пры цяг ну ла ўва гу «Сё ці ку».

На пэў на, не па лю біць яго бы ло не-
маг чы ма. Пер са наж То ра-са н на ра дзіў ся 
ў бед най сям'і ў квар та ле Сі ба ма та — 
част цы То кіа, дзе се ліц ца прос ты пра-
цоў ны люд. Сам ге рой ма ла аду ка ва ны, 
ня хіт ры — што на зы ва ец ца, ча ла век-ка-
та стро фа, які па ста ян на трап ляе ў роз-
ныя ня ём кія сі ту а цыі аль бо іх ства рае. 
Але пры гэ тым ён ад кры ты, даб ра душ ны 
ча ла век, які заў сё ды га то вы прый сці на 
да па мо гу. То ра-сан ра на стра ціў баць-
коў і з тых ча соў вя дзе ванд роў ны лад 
жыц ця, але ча сам ён вяр та ец ца ў род ныя 
мяс ці ны, што ста но віц ца сю жэ там для 
чар го вай се рыі.

На рэт ра спек ты ве бу дзе па ка за ны ў 
тым лі ку пер шы фільм се рыі — «Муж-
чы ну жы вец ца цяж ка. Наш слаў ны ва-
ла цу га То ра-сан», дзе га лоў ны ге рой 
пры яз джае да до му і су стра ка ец ца з ма-
лод шай сяст рой Са ку рай, якая збі ра ец-
ца вый сці за муж. Брат, не кант ра лю ю чы 

ся бе, устрой вае скан дал, і вя сел ле ад-
мя ня ец ца. У кар ці нах «То ра-сан і ка хан-
не пад па ра со нам» і «То ра-сан, рэ лі гія, 
ка хан не» ад люст роў ва ец ца па ста ян ны 
ма тыў се рыі — ка хан не без уза ем нас-
ці. У пер шай кар ці не за ка ха ныя ў То-
ра-са на, у дру гой — на ад ва рот. У се рыі 
«Ус ход і бар во вы за хад То ра дзі ра» да 
не ча ка ных на ступ стваў пры во дзіць зна-
ём ства галоўнага героя са зна ка мі тым 
мас та ком і п'я ні цам, яко га той пры мае 
за ва ла цу гу.

Ад ным са сцэ на рыс таў тэ ле філь ма 
быў Ёдзі Яма да, які стаў рэ жы сё рам 
усіх са ра ка вась мі філь маў «Муж чы ну 
жы вец ца цяж ка». Ён па спя хо ва пра цуе 
да сён няш ня га дня і з'яў ля ец ца час тым 
гос цем Бер лін ска га кі на фес ты ва лю: не-
каль кі ра зоў яго кар ці ны на мі на ва лі ся 
на га лоў ную ўзна га ро ду, а ў 2010 го дзе 
Яма да атры маў Га на ро вы прыз Berlіnale 
Camera Award.

Пра ект се ры я ла «Муж чы ну жы вец ца 
цяж ка» быў но вым для япон ска га кі но, 
але не для су свет на га кі не ма то гра фа. 
Га лоў на га ге роя То ра-са на па раў ноў-
ва юць з пер са на жам Шарло Чарль за 
Чап лі на, але і ў та го бы лі па пя рэд ні кі. 
Фар мат шмат се рый ных ка ме дый ста-
но ві шчаў быў ство ра ны яшчэ пі я не ра мі 
кі не ма то гра фа ў Фран цыі. Макс Лін дар 
пе ра няў эс та фе ту ў ка міч на га кі на ак-
цё ра Анд рэ Дзі да, які з'е хаў пра ца ваць 
у Іта лію і ства рыў па ста ян ны кі на воб-
раз — эле гант на га фран цу за ў кас цю-
ме-трой цы, лег ка дум на га і гуль та я ва-
та га Мак са, які то ву чыц ца ка тац ца на 
кань ках, то вы ра шае пры няць ван ну, то 
ідзе на кар на вал, што кож ны раз су пра-

ва джа ец ца шэ ра гам жар таў і смеш ных 
сі ту а цый. Да рэ чы, се рыя філь маў з Мак-
сам Лін да рам упер шы ню сфар мі ра ва ла 
ста тус кі на зор кі, і га на рар кі на ак цё ра 
стаў боль шым за га на рар тэ ат раль на га 
ар тыс та. Як пя ці хві лін ныя сю жэ ты, так і 
больш доў гія і на сы ча ныя «ста но ві шча-
мі» кар ці ны — «Макс і яго пер шая цы га-
ра», «Макс і яго це шча», «Макс і хін ная 
на стой ка» — зра бі лі Лін да ра су свет на 
вя до мым.

Аме ры кан скае кі но хут ка пад ха пі ла 
гэ ты фар мат і ста ла ў вя лі кай коль кас ці 
вы пус каць на эк ра ны ство ра ныя амаль 
на «кан ве е ры» ка ме дыі ста но ві шчаў, 
поў ныя па го няў, па дзен няў і кі дан ня тор-
та мі. З гэ та га па чы на лі і тры вя лі кія аме-
ры кан скія ко мі кі — Чарльз Чап лін, Бас-
тар Кі тан і Га ральд Ллойд. Па мя та е це, 
як гэ тыя ім ёны адзін за ад ным з'я ві лі ся ў 
тыт рах са вец ка га мю зік ла «Вя сё лыя ра-
бя ты» з да баў лен нем вы ра зу «... у філь-
ме не зды ма лі ся»? Са вец кія жар ты.

У гэ тай шко ле сфар мі ра ваў ся най вя-
до мей шы кі на воб раз — пер са наж Шарло 
ў шы ро кіх шта нах, ка цял ку, не па па ме ры 
вя лі кім абут ку і з па лач кай. Джэнтль мен 
з тру шчоб, гу ма ніст з ву лі цы, шу каль нік 
пры тул ку на гэ тым све це.

То ра-сан на гад вае яго не знеш не, а 
па ха рак та ры пер са на жа і, ка неш не, па 
са цы яль ным ста но ві шчы ванд роў ні ка, 
ва ла цу гі. Да рэ чы, се ры ял «Муж чы ну 
жы вец ца цяж ка» тра піў у Кні гу рэ кор-
даў Гі не са як са мы пра цяг лы ў гіс то рыі 
кі но — ён зды маў ся з 1969 да 1995 го да, 
ра бо та над ім бы ла скон ча на, толь кі ка лі 
па мёр Кі ё сі Ацу мі, што вы кон ваў га лоў-
ную ро лю.

Філь мы рэт ра спек ты вы, ар га ні за ва-
най Цэнт рам ві зу аль ных і вы ка наль ніц кіх 
мас тац тваў «АРТ Кар па рэйшн», Япон-
скім фон дам, па соль ствам Япо ніі ў Бе ла-
ру сі і кам па ні яй «JTІ», бу дуць па каз вац ца 
ў кі на тэ ат ры «Пе ра мо га».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by
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На эк ра неНа эк ра не  �� Cлаўны ва ла цу га 
То ра-сан

Га лоў ны ге рой ма ла аду ка ва ны, 
няхіт ры, што на зы ва ец ца, 
ча ла век-ка та стро фа, 
які па ста ян на трап ляе ў роз ныя 
ня ём кія сі ту а цыі аль бо іх 
ства рае. Але пры гэ тым ён 
ад кры ты, даб ра душ ны ча ла век, 
які заў сё ды га то вы прый сці 
на да па мо гу.

Се ры ял «Муж чы не жы вец ца 
цяж ка» тра піў у Кні гу рэ кор даў 
Гі не са як са мы пра цяг лы 
ў гіс то рыі кі но — ён зды маў ся 
з 1969 да 1995 го да.

На го даНа го да  ��

Якія тэ ат ры 
са мыя па пу ляр ныя?

Заўт ра, 27 са ка ві ка, ад зна ча ец ца ін тэр на цы я наль нае 
свя та — Су свет ны дзень тэ ат ра, «тэ ат ра як срод ка 
ўзаема па ра зу мен ня і ўма ца ван ня мі ру па між на ро да мі». 
Та му свое ча со ва бу дзе на га даць, што па коль кас ці пра-
ве дзе ных ме ра пры ем стваў у раз лі ку на адзін тэ атр і па 
коль кас ці іх на вед ван няў мы ся род кра ін СНД зай ма ем 
лі дзі ру ю чыя па зі цыі. У 2015 го дзе, па вод ле ін фар ма цыі 
На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та, бе ла рус кія тэ-
ат ры пра вя лі амаль дзе вяць ты сяч спек так ляў, кан цэр-
таў і твор чых су стрэч.

Мяр ку ю чы па ста тыс ты цы кан ца мі ну ла га го да, у кра і не пра-
цуе 28 пра фе сій ных тэ ат раў, адзін з якіх — опе ры і ба ле та, во-
сем — дзі ця чых і юна га гле да ча і дзе вят нац цаць дра ма тыч ных 
і му зыч ных. Іх рэ пер ту ар у 2015 го дзе скла ў 1011 па ста но вак, 
123 з якіх — но выя, а 342 ство ра ны па тво рах бе ла рус кіх аў-
та раў. Да рэ чы, до ля дзі ця чых спек так ляў у агуль най коль кас ці 
да ся гае 42,1%, што зна чыць 426 па ста но вак.

Ка ля 1,8 міль ё на гле да чоў на ве да лі тэ ат ры ў 2015 го дзе, 
амаль па ло ву з іх пры цяг ну лі да ся бе ста ліч ныя сцэ ны. На 
пер шым мес цы зна хо дзіц ца Вя лі кі тэ атр опе ры і ба ле та — яго 
па ста ноў кі за год па гля дзе лі амаль 245 ты сяч ча ла век.

Дру гую па зі цыю, з пры клад най ліч бай 144 ты ся чы гле да чоў, 
зай мае Дзяр жаў ны ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр у Мін ску. Ака дэ-
міч ны дра ма тыч ны тэ атр імя Яку ба Ко ла са ў Ві цеб ску на ве да лі 
больш за 88 ты сяч, ён на трэ цім мес цы.

На чац вёр тым мес цы за ма ца ваў ся Тэ атр дра мы і ка ме дыі 
імя Він цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча ў Баб руй ску, яго па пу ляр-
насць вы мя ра ец ца больш чым 84 ты ся ча мі на вед валь ні каў 
у год. 81 ты ся ча ча ла век за мі ну лы год па гля дзе ла спек так-
лі Ака дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра імя Мак сі ма Гор ка га 
ў Мін ску, які за кры вае пя цёр ку са мых лю бі мых бе ла рус кі мі 
гле да ча мі сцэн.

Су свет ны дзень тэ ат ра — гэ та і пад ста ва аб мер ка ваць 
праб лем ныя пы тан ні — ін та рэс да тэ ат раль на га мас тац тва 
з бо ку гле да ча, фі нан са ван не, якасць па ста но вак, су пра ца з 
бе ла рус кі мі дра ма тур га мі, улі ван не ў пра цэс ма ла дых аў та раў, 
су іс на ван не ака дэ міч нас ці і пэў на га кан цэп ту а ліз ма, су пра ца 
з за меж ны мі ка ле га мі.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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КУЛЬ ТА ВАЯ 
ЯПОН СКАЯ КА МЕ ДЫЯ Ў МІН СКУ

Па ча лі — і спа да ба ла ся. Ле тась 
упер шы ню на зва лі лаў рэ а таў 
пер шай На цы я наль най лі та ра-
тур най прэ міі. Пісь мен ні кі ажы ві-
лі ся: ця пер важ насць іх твор чай 
спра вы пад крэс ле на асаб лі вай 
дзяр жаў най ува гай. А праз яе — 
праз рэ за нанс — кні зе пра сцей 
знай сці шлях да лю дзей.

Прэ мія — гэ та перш за ўсё ад зна-
ка тво ра, хоць гра шо вую част ку ні хто 
не ад мян яе. Пад тры маць лі та ра та-
раў — гэ та так са ма крок да пад трым-
кі лі та ра ту ры, у якой ад люст роў ва ец-
ца су час ны твар кра і ны. Пра гэ та, у 
пры ват нас ці, га ва рыў пра фе сар Іван 
Са вер чан ка на се мі на ры ў Грод на, 
пры све ча ным су час най лі та ра тур най 
кры ты цы. На цы я наль ная прэ мія па-
ка за ла, што ў Бе ла ру сі ёсць твор цы, 
здоль ныя за зір нуць углыб ча ла ве чай 
ду шы, якія хо чуць зра зу мець, ад куль 
і ча му ў лю дзей, якія прад стаў ля юць 
на род, склад ва ец ца пэў ны тып мыс-
лен ня, све та ад чу ван ня. Як гэ та здо леў 
зра біць пісь мен нік Ула дзі мір Са ла ма-

ха, што атры маў  прэ мію ў на мі на цыі 
«За леп шы твор про зы». Ёсць тво ры, 
у якіх аў та ры шу ка юць ад каз на пы-
тан не: чым асаб лі вы наш бе ла рус кі 
мен та лі тэт?.. Гэ та пра ца да след чы-
каў, якія ад люст роў ва юць час, і гэ та 
пер ша снае. Але пісь мен нік пі ша для 
та го, каб яго дум кі зна хо дзі лі вод гук 
у ін шых. Трэ ба толь кі, каб кні гі зна хо-
дзі лі чы та ча, каб у та го бы ло ра зу мен-
не, ча му трэ ба чы таць кні гі. У вы ні ку 
пра вя дзен ня пер шай На цы я наль най 
прэ міі стала на го дай за ду мац ца і пра 
ро лю лі та ра ту ры ў гра мад стве.

Ця пер пой дзем да лей: аб ве шча ны 
дру гі кон курс у рам ках На цы я наль най 
лі та ра тур най прэ міі ў 2016 го дзе. Лёс 
прэ міі, якая ўру ча ец ца ў ся мі на мі на-
цы ях, вы ра шае сур' ёз нае жу ры. Але 
гэ та ў фі наль най част цы. На пер шым 
эта пе пра цуе экс перт ная ка мі сія: раз-
гля дае прад стаў ле ныя тво ры, вы зна-
чае іх якасць, ак ту аль насць, на віз ну. І 
фар мі руе шорт-ліст. Але бя рэц ца за 
ве да ма і за па тра ба ва насць тво ра (у 
кні гар нях, біб лі я тэ ках, тэ ат рах, ка лі 
га вор ка пра дра ма тур гію).

Згод на з умо ва мі кон кур су, удзель-
ні чаць у ім мо гуць гра ма дзя не Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, так са ма за меж ныя гра-
ма дзя не і асо бы без гра ма дзян ства, 
якія па ста ян на пра жы ва юць на тэ ры-
то рыі на шай кра і ны. Але вы лу чаць 
тво ры мо гуць і аў тар скія ка лек ты вы 
(у скла дзе не больш ча ты рох ча ла век). 
Ацэнь вац ца бу дуць тво ры мас тац кай 
лі та ра ту ры ў про зе, паэ зіі і дра ма тур гіі, 
пуб лі цыс ты ка, тво ры ў га лі не лі та ра-
тур най кры ты кі і лі та ра ту раз наў ства, 
якія вы пус ці лі ў свет вы да вец кія ар-
га ні за цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь у па пя-
рэд ні год. Гэ та мо гуць быць асоб ныя 
дру ка ва ныя вы дан ні ці на элект рон ных 
нось бі тах, ці апуб лі ка ва ныя ў срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі лі та ра тур на-мас-
тац кай на кі ра ва нас ці. І як у наш час 
не ўліч ваць уплыў гла баль най сет кі 
ін тэр нэт, дзе так са ма раз мя шча юц ца 
тво ры, чы та юцца і ак тыў на аб мяр коў-
ва юцца? Лі та ра тур ная пра сто ра ця пер 
да во лі шы ро кая.

За яў кі на ўдзел у кон кур се пры-
ма юц ца Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі 
(га лоў ны ар га ні за тар ад імя дзяр-

жа вы) да 1 лі пе ня. Прад ста віць іх 
мо гуць асоб ныя аў та ры, а так са ма 
аў тар скія ка лек ты вы, твор чыя са-
ю зы, вы да вец кія ар га ні за цыі, уста-
но вы аду ка цыі і на ву кі, якія ма юць 
да чы нен не да мас тац кай лі та ра ту ры 
і лі та ра ту раз наў ства. Адзін аў тар мо-
жа пры маць удзел не больш чым у 
ад ной на мі на цыі і з ад ным тво рам. 
А ўжо з 1 жніў ня з усі мі вы лу ча ны мі 
тво ра мі па він на зна ё міц ца жу ры, каб 
вы зна чыць пе ра мож цаў. Ча су на ўсё 
ня шмат, ужо 4 ве рас ня ў Ра га чо ве 
пад час ад крыц ця Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства бу дуць аб ве шча ныя вы-
ні кі кон кур су, на зва ныя леп шыя тво-
ры і ўзна га ро джа ны іх аў та ры.

Але сут насць у тым, што леп шыя 
кні гі, якія ад зна чыць жу ры, ужо на-
пі са ны, вы да дзе ны. Іх мож на пра-
чы таць. І нех та, на пэў на, гэ та ўжо 
зра біў. Прэ мія існуе для та го, каб, 
звяр нуў шы ўва гу на леп шае, тры-
маць уз ро вень лі та ра ту ры, які да-
зволіць ёй раз ві вац ца. Яна для тых, 
хто ства рае без ду мак пра вы со кія 
ад зна кі.

Дзя ніс Мар ці но віч, лаў рэ ат На-
цы я наль най лі та ра тур най прэ міі ў 
на мі на цыі «За леп шы кры тыч ны 
твор», аў тар кні гі «Жан чы ны ў жыц-
ці Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча» лі чыць, 
што прэ міі ёсць ку ды ўдас ка наль-
вац ца:

— Прэ мія дае не вя лі кую су му 
гро шай (пас ля вы пла ты па дат каў я 
атры маў ка ля 4,2 міль ё на), зга дзі це-
ся, гэ та су ма не мо жа кам пен са ваць 
час, ка лі ты пі саў кні гу. Так са ма яна 
дае шэ раг зга дак у СМІ, бо імё ны 
пе ра мож цаў на дру ка ва лі шмат га-
зет і вы дан няў. Ну і ма раль нае за да-
валь нен не. Пры ем на, што тваю кні гу 
за ўва жы лі і аца ні лі...

Га лоў нае ў лю бой прэ міі — дум кі 
пра ўдас ка на лен не. Каб сё ле та гэ та 
бы ло больш прад стаў ні ча, чым ле-
тась. Каб і па коль кас ці тво раў, і па 
іх якас ці мож на бы ло га ва рыць пра 
раз віц цё. З ад на го бо ку — лі та ра ту-
ры, з дру го га — чы та ча. Ча ла ве ка. І 
на огул гра мад ства.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

ЯК ТРА ПІЦЬ У ШОРТ-ЛІСТ? На цы я наль ная лі та ра тур ная прэ мія 
па чы нае ад бор тво раў

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ТОРГАХ
Наименование 

(описание), 
местонахождение 

и стоимость
имущества 

Лот № 2. Капитальное строение с инвентарным номе-
ром 250/С-8750 1973 года постройки, общей площадью 
353,9 кв.м, расположенное по адресу: Витебская обл., 
г. Полоцк, ул. Суворова, 64, назначение – здание специали-
зированное автомобильного транспорта, наименование 
– гараж стоимостью 923 800 000 рублей

Собственник 
(владелец) 
имущества

ООО «Полоцкая строительная компания»
(г. Полоцк, ул. Суворова, 64)

Местонахождение 
(адрес) имущества

Витебская область, г. Полоцк, ул. Суворова, 64

Наличие  
обременений

Без обременений 

Место (адрес), 
дата и время 
проведения 

торгов

Отдел принудительного исполнения 
Полоцкого района и г. Полоцка

г. Полоцк, ул. Успенская, 2, каб. 12
06 апреля 2016 года в 15.00

Справочная 
информация

Справочная информация об организации торгов: 
ГУЮ Витоблисполкома 

210101, г. Витебск, ул. «Правды», д. 18, 
www.vitebskjust.gov.by. 

Судебный исполнитель Пашкевич Майя Владимировна,
тел.(80214)44 20 52
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1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать подписку об 
отсутствии препятствий для приобретения имущества, предусмотренных 
законодательством.
2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости имущества 
(по каждому лоту) на депозитный счет отдела принудительного ис-
полнения Полоцкого района и г. Полоцка: ф-л 216 ОАО «АСБ Беларус-
банк», код банка 648, р/с 3642903000517, УНН 300002505 не позднее 
05.04.2016 года.
Минимальная величина первого шага – 5% стоимости каждого лота.
В соответствии с пунктом 1 Указа Президента Республики Беларусь 
от 05.05.2009 №232 «О некоторых вопросах проведения аукционов 
(конкурсов)» возмещение затрат на организацию и проведение торгов 
осуществляется участником, выигравшим торги


